



PC



Издается с апреля . 1917 года В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



традиции В Татарстане отметили праздник, знаменующий наступление лета



культура Казань стала площадкой российского фестиваля искусств ВАЖНОЕ

BO3BPAT

ДИВИДЕНДОВ

Республиканские фильмы покоряют сердца аудитории БОЛЬШОЙ ФЕСТИВАЛЬ



командная игра ФНЛ: сезон завершился, но вопросы остались

В МИРЕ СПОРТА

1079 (29430)

Елена СИМАКОВА, «РТ»

Кредит – притягательный и коварный

Что такое кредит, надеемся, объяснять никому не надо. Для кого-то это слово звучит как надежда. А у когото и холодок по спине пробежит от понимания, что кредит приятно получать, но непросто выплачивать, да ещё с процентами...

как выбрать кредит пра-вильно? На что обра-Цать внимание в первую очередь и стоит ли при этом оформлять страховку? Об этом и многом другом – в нашем материале.

БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ

Чаще всего люди берут кредит, когда им очень нужно чтото приобрести, за что-то срочно заплатить, а имеющихся денег не хватает. Так, купить без помощи банка дачу или автомобиль простому обывателю практически невозможно - не по карману. Часто клиентами кредитных организаций становятся люди, попавшие в трудную жизненную ситуацию: например, требуются средства на лечение ребёнка или на восстановление дома после пожара

«Лучший вариант в этих случаях - банковский кредит без залога и поручителей. Оформляется он довольно быстро и доступнее других. Сегодня большинство потребительских кредитов выдают на срок до пяти лет. Причем чем больше срок кредита, тем дёте на длительный больничбольше процентов вы заплатите банку. В среднем можно получить 500 – 600 тысяч рублей. На сумму в два-три миллиона рублей претендуют лишь клиенты с идеальной кредитной историей, солидной зарплатой, подтверждённой справкой 2-НДФЛ», – поясняет казанский юрист с двадцатилетним стажем Елена Федотова.

Если говорить о залоговых кредитах, то по ним назначается минимальный процент и велики шансы на одобрение крупной суммы. Однако не стоит забывать о риске утраты права собственности, который возникает у заёмщика. В случае злостного уклонения от уплаты долга человеку грозит участь остаться без машины или даже квартиры.

При любом оформлении займа надо быть готовым к подводным камням. Например, менеджер может потребовать оформления страховки

жизни и здоровья. «Многие банки снижают ставки по кредиту в случаях, когда клиент соглашается на страховку. Однако несложные подсчёты показывают, что

иной раз выгоднее взять кредит по более высокой ставке, чем оформлять дорогостоящее страхование», - отметила

дый документ, который подписываете в процессе оформления договора. Допустим, программа защиты может покрывать только два основных риска: инвалидность и смерть. В этом случае страховка не будет действовать, если вы, например, попадёте в ДТП и уйный. Важно помнить, что вы имеете право сами выбрать страховщика и программу страхования.

«В микрофинансовые организации не обращайтесь ни в коем случае, - советует Елена Федотова. - Сотрудничество с подобными компаниями обойдётся вам крайне дорого. Ставка в один процент кажется маленькой, особенно если сравнивать её с банковскими 18-20 процентами. Тем не менее нало помнить, что в случае с микрофинансовой организацией речь идёт о ежедневных процентах, а не о годовых. Кроме того, МФО довольно агрессивные и жёсткие в выбивании долгов. При возникновении просрочек они начинают звонить всем: на работу, родственникам, друзьям. Могут за-ЯВИТЪСЯ И В ВАШ ДОМ...»

Оформлять банковскую кредитную карту выгодно только в случае, если вы успеете полностью погасить задолженность до начисления процентов. И внимательно изучите, когда начинается льготный период и на какие именно операции он распространяется.

Однако самый опасный кредит – это ипотека. Банк имеет право обратиться в суд и потребовать реализации обременённой залогом квартиры уже при двух месяцах про-Внимательно изучайте кажсрочки. Не спасёт ситуацию даже то, что вы прописали в неё своих несовершеннолет-

них детей.

ВЫДАЧА

КРЕДИТОВ

ПРОДУМАЙТЕ ПЛАН

«Прежде чем взять кредит, нужно составить бюджет на месяц и посчитать, сколько свободных денег останется после оплаты всех обязательных счетов и приобретения продуктов и необходимых вещей, говорит Елена Федотова. -На мой взгляд, ежемесячный платёж по кредиту не должен превышать трети оставшейся суммы. Допустим, ваш доход 30 тысяч рублей, Из них 20 тысяч вы расходуете на оплату коммунальных услуг, покупку СЪЕСТНЫХ ПРИПАСОВ И ХОЗТОВАры. Значит, максимум, на что вы можете рассчитывать, – это 3-3,5 тысячи свободных рублей. Помните, что, помимо основных расходов, в любой момент могут возникнуть неожиданные траты. Например, потребуются деньги на визит к стоматологу или замену сломавшегося смартфона. Это всё

нужно учитывать». Перед походом за кредитом следует подготовиться. Создать финансовую подушку безопасности — 4-6 среднемесячных доходов, Изучить и сравнить предложения разных банков, выбрать самое подходящее. И оценить свои доходы

в долгосрочной перспективе. «Если вы всё же не рассчи-

тали свои силы, вам может по-

требоваться помощь. Многие заёмщики обращаются к рефинансированию. То есть они объединяют несколько кредитов, которые им выдали в разных банках в олин. И ничего в жизни таких людей не меняется к лучшему, - уверена юрист. – Рефинансирование возможность снизить текущую кредитную нагрузку, а не итоговую. Вы уменьшаете сумму ежемесячной кредитной нагрузки, но при этом увели-

ждения от неё. Сумма долга не изменится, просто платить по счетам придётся дольше». Выбраться из долговой ямы позволит процедура банкротства, полагает специалист. Это достаточно дорогое мероприятие, поэтому банкротиться стоит, только если общий раз-

мер долга превышает 500 ты-

сяч рублей.

чиваете срок полного освобо-

«Совсем недавно Госдума приняла в первом чтении законопроект о расширении категорий лиц, которые имеют право воспользоваться внесудебным личным банкротством через многофункциональные центры, – рассказала Елена Федотова. - Пройти процедуру несостоятельности без суда смогут пенсионеры и получатели ежемесячного пособия по рождению и воспитанию ребёнка. Причём банкротиться можно уже через год после выдачи взыскателю исполнительного листа и предъявления его к исполнению. Законопроект откроет доступ к внесудебному банкротству для всех граждан, у которых нет имущества и чьи доходы не превышапредполагает расширение границ долга, при которых можно начать внесудебное банкротство. Нижний лимит долга хотят уменьшить до 25 тысяч рублей (пока это 50 тысяч), а верхний — повысить до 1 миллиона рублей (полмиллиона рублей). Причём заявляться на повторную процедуру банкротства через МФЦ можно будет уже через пять лет после прекращения или завершения предыдущей процедуры, а не через десять - как сегодня.

«Лучший способ избежать ервного стресса – не брать кредит вовсе, – уверена юрист, - Обратитесь за поддержкой к друзьям или родственникам. Кроме того, есть множество благотворительных организаций, где вам помогут справиться с возникшей проблемой. На мой взгляд, идти в банк стоит только в самом крайнем случае – когда совсем не осталось других вариантов».

КРЕДИТОМАНИЯ «Кредитная зависимость новая болезнь нашего времени. Она относится к тому же роду зависимостей, что и шопоголизм с игроманией. Нарушение проявляется в постоянном желании брать кредиты и потере контроля над этим процессом», - рассказала старший преподаватель кафедры клинической психологии и психологии лично-

сти КФУ Анна Лаврентьева. По словам эксперта, опасность связана с тем, что в обществе потребления поддерживают кредитоманию.

Далее – на стр. 2

дата в календаре

Быть достойными Пушкина

Обращение Раиса Республики Татарстан РНМинниханова по случаю празднования Дня русского языка и 224-летия со дня рождения А.С.Пушкина

важаемые татарстан-

Искренне поздравляю вас с Днём русского языка, который мы традиционно празднуем в день рождения великого поэта Александра Сергеевича Пушкина.

Благодаря гению широко раскрыты богатство, многогранность и певучесть русского языка, бережно сохранена его образность и исконная красота. Яркие, ёмкие выражения и обороты народной речи, самобытного фольклора тонко вписаны в высокие литера-.ымаоф эынаут

Примечательно, что Александр Сергеевич вдохновлялся богатством духовного наследия многих народов страны, изучал, постигал его в тонкостях. Неслучайно творчество А.С.Пушкина созвучно с традициями народов России, пронизано любовью к общему Отечеству, уважением и почитанием предков. В Год национальных культур и традиций, который проходит в Татарстане, мы с глубоким уважением подчёркиваем эту особенность его многогранного творчества. Особое звучание в наше

время обретают следующие строки А.С.Пушкина: «клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков, какой нам Бог её дал». Мы гордимся богатейшим культурным наследием народов России, славной историей наших предков и должны быть достойными их наследниками. Сегодня русский язык по праву занимает видное место в мире, в самых различных сферах международного общения, служит единению «русского мира». Он выступает важнейшим средством межнационального общения, лучшего понимания и познания друг друга, что несомненно способствует сохранению и укреплению мира и согласия между народами нашей Родины.

От чистого сердца желаю всем крепкого здоровья, чистых помыслов и добрых дел!

бенности его исполнения?

дентные санкции, под дав-

лением которых оказалась

Бесспорно, беспреце-

картина дня

Школьные столовые станут ресторанами

ВТОРНИК 6 июня 2023 года

В КАЗАНИ ЭТИМ ЛЕТОМ МОДЕРНИЗИРУЮТ 19 ШКОЛЬНЫХ СТОЛОВЫХ, А ДЕТИ СМОГУТ САМИ ДЕЛАТЬ САЛАТЫ ИЗ ПРЕДЛОЖЕННЫХ ИНГРЕДИЕНТОВ (Алла КОРОЛЁВА).

Модернизация, на которую из бюджета республики выделено 220 млн рублей, подразумевает не только обновление обеденной зоны, но и замену инженерных коммуникаций. Благодаря ремонту прибавится 456 посадочных мест. Кроме того, к новому учебному году в Казани откроются четыре новые школы со столовыми на 2900 посадочных мест. Для каждой их них готовится индивидуальный дизайн-проект с учётом профиля обучения. Таким образом, в столице Татарстана 88 процентов столовых будут работать в формате школьного ресторана. Вместе с увеличивающимся количеством учащихся расширяются площади департамента продовольствия и социального питания Казани и растёт производство. В пришкольных лагерях департамент запустил эксперимент, предоставив детям возможность самим приготовить салат из доступных ингредиентов.

В Казани пройдёт праздник «драконьих лодок»



ПРАЗДНИК, ПОЛУЧИВШИЙ МЕСТНОЕ НАЗВАНИЕ «КИТАЙ-СКИЙ САБАНТУЙ», СОСТОИТСЯ 25 ИЮНЯ В ЦЕНТРЕ ГРЕБ-НЫХ ВИДОВ СПОРТА (Ирина ДЁМИНА, «РТ»).

Идея его проведения принадлежит вице-премьеру - министру промышленности и торговли РТ Олегу Коробченко, который возглавляет Федерацию гребли на байдарках и каноэ республики, сообщили в пресс-службе Минпромторга. Инициативу поддержал Генеральный консул КНР в Казани господин Сян Бо. «В Татарстане, где проживают представители более 170 национальностей, включая две тысячи студентов из Китая, 2023-й объявлен Годом национальных культур и традиций. Мы ценим наши дружеские отношения с Китаем, в Казани успешно работает ряд китайских предприятий», - отметил Олег Коробченко. В рамках праздника зрелищные гонки на лодках «Дракон» дополнятся развлекательной программой с китайской кухней и музыкой, аниматорами и ярмаркой сувениров. «Драконьи лодки» - один из главных праздников Поднебесной. Ему более двух тысяч лет, и он входит в Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.

На московском фестивале – книги из Татарстана

СЕГОДНЯ У СТЕН КРЕМЛЯ В МОСКВЕ ЗАВЕРШАЕТСЯ КНИЖ-НЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «КРАСНАЯ ПЛОЩАДЬ», НА КОТОРОМ БЫЛИ ПРЕДСТАВЛЕНЫ В ТОМ ЧИСЛЕ СТЕНДЫ С ПРОДУК-ЦИЕЙ ТАТАРСКОГО КНИЖНОГО ИЗДАТЕЛЬСТВА (Ильшат САДЫКОВ).

Татарстан выставил на фестивале, проходящем в центре Первопрестольной с 2 июня, более двухсот изданий. Первый подобный праздник книги прошёл в Москве в 2015 году. Наша республика представляет свою продукцию уже в девятый раз. Фестиваль помогает понять, какие книги востребованы читателем. Их выбор организаторы из Татарстана пытаются сделать максимально широким. В этом году в делегацию Татарского книжного издательства вошли пятнадцать человек, которые воспользовались возможностью обменяться опытом со своими коллегами со всей России, а также из Республики Беларусь. В этом году к ярмарке впервые присоединились издатели из новых регионов РФ - ДНР, ЛНР, а также Херсонской и Запорожской областей.

Пьяная ссора привела к трагедии

ЖИТЕЛЬ НИЖНЕКАМСКА, КОТОРЫЙ ПОДОЗРЕВАЕТСЯ В УБИЙСТВЕ СВОЕГО ПРИЯТЕЛЯ, ПРЕДСТАНЕТ ПЕРЕД СУДОМ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

Прокуратура утвердила обвинительное заключение в отношении 43-летнего нижнекамца, обвиняемого в убийстве, совершённом с особой жестокостью. По версии следователей, в ноябре прошлого года мужчина распивал спиртные напитки в компании двоих приятелей в квартире дома на улице Вокзальной. Во время застолья он поссорился с 52-летним собутыльником, схватил нож и нанёс ему не менее 42 ударов. От полученных ранений мужчина скончался на месте. Свою вину обвиняемый не признаёт, он заключён под стражу. Дело направлено на рассмотрение в Верховный суд РТ. Обвиняемому, в случае если его вину докажут, грозит наказание вплоть до пожизненного лишения свободы.

в несколько строк

• КАЗАНСКИЙ МОСТ «МИЛЛЕНИУМ» на этой неделе закрывается на реконструкцию. Движение будет организовано по одной половине моста от улицы Вишневского до Фатыха Амирхана. Сначала проведут обследование состояния сооружения, после чего выяснятся сроки его закрытия на ремонтные работы. Планируется не только обновление дорожного полотна, но и гидроизоляция, частичная замена опор и пролётов. • ВЫСТАВКА «Золото Великой степи» из коллекции Восточно-Казахстанского историко-краеведческого музея открылась в Присутственных местах Казанского Кремля. Она насчи-

тывает пятнадцать тысяч экспонатов. Среди них артефакты разных эпох – от бронзового века до раннего Средневековья. УГНАЛ АВТОМОБИЛЬ «ТОЙОТА» двенадцатилетний школьник в Лениногорске, сообщили в Госавтоинспекции республики. Когда его попытались остановить инспекторы, он решил скрыться на машине, но врезался в столб и был задержан. Его доставили в больницу Набережных Челнов.

конкурс

В предпринимательство с ученичества

Алиса ШУЛЬМАН

Участники проекта для школьников «Дай пять!» создали более тысячи мобильных приложений, которые помо-ГУТ УЛУЧШИТЬ ЖИЗНЬ жителей республики. К мероприятию присоединились 722 юных татарстанца.

реди программ, разработанных детьми, есть та-√кие как «Доставка цветов на дом», «Мастерская украшений», «Справочник по физике», «Магазин авторских кукол», «Ресторан японской кухни» и многие другие. Авторов 50 самых ярких идей наградили дипломами, ноутбуками и путёвками в оздоровительный лагерь «Байтик».

Задача республиканского конкурса «Дай пять!» - мотивировать школьников на изучение математики и информатики, а также дать толчок к развитию технологического предпринимательства. Детям предлагали создать функциональное приложение с помощью конструктора «Глайд» и обучиться основам проектного менеджмента и бизнес-проектирования. К участию приглашали воспитанников общеобразовательных учреждений в возрасте от 10 до

Конкурс стал одним из значимых мероприятий 2022 года, объявленного Раисом Республики Татарстан Годом циф-

ровизации. Ознакомиться с приложениями победителей можно на официальном сайте конкурса.

цитата дня

Наиль МАГДЕЕВ,



В эту летнюю пору важно мотивировать школьников работать, чтобы воспитать в детях дисциплину. Есть все возможности для тех, кто желает через труд вырастить достойного гражданина. Всё это, разумеется, на добровольной основе. Если ребёнок получит определённые навыки, то они наверняка пригодятся ему, помогут

выбрать путь в

жизни.

из первых рук

ЮТ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ».

Кроме того, инициатива

Финансы требуют дисциплины

В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан на рассмотрение Государственного Совета Раисом РТ внесён отчёт об исполнении бюджета республики за 2022 год. О том, каким запомнился бюджет-2022, мы поговорили с министром финансов Радиком Гайзатуллиным.

- Радик Рауфович, 8 июня вы представите очередной отчёт депутатам Госсовета об исполнении бюджета республики за 2022 год. Как можно коротко охарактеризовать жет-2022?

– Несмотря на внешние вызовы для экономики нашей страны и санкционное давление, могу отметить: в от-



чётном году в Татарстане по основным макроэкономическим показателям наблюдалась стабильная положительная динамика. Рост этих показателей благоприятно сказался и на поступлении доходов во все уровни бюджетов.

 По традиции хотелось бы начать с доходной части бюджета. Каковы осо-

экономика не только нашей республики, но и страны в целом, привели к высокой неопределённости, в частности в вопросе мобилизации доходов в бюджеты всех уровней. В условиях ограничений доступа к глобальной финансовой системе, внешнеторговой деягельности, инфляционного давления и других факторов благодаря своевременным, проработанным решениям Оперативного штаба по обеспечению социальноэкономической стабильности в Республики Татарстан под председательством Раи-

Далее – на стр. 2

са Рустама Минниханова